

## 舌尖上的端午

又是一年端午时,在这个节日里,粽子是亿万中国人无法回避的主题。拨开青绿的叶子,闻着糯米的清香,每一口,都能嚼出家的味道。无论您来自哪里,都摆脱不了对家乡口味的依恋,粽叶和糯米清香背后,隐藏的是每个人心中的浓浓思乡之情。中国人积淀了千年的智慧,就是将每一个节日的庄重和喜悦,都通过吃来表达。

伴随着一部《舌尖上的中国》纪录片的热播,对于传统美食承载着的亲情、文化记忆,再次引发民间热议。粽子、艾草、黄酒……这些有着旧风古俗的端午味道,你是否静下心来细细地品味过?心灵深处又有过什么样的美好记忆?

请关注B10、B12版,我们一起探寻那些留在舌尖上的回忆。 蒋晓蕾

制图:程楠

## 郑州市六院:高起点建设肝胆胰脾外科 打造内科外科完美诊疗链,建设“一专全能”综合传染病医院

肝右外叶肝脏第八段肿瘤切除术+脾切门体静脉断流术+胆切除术,在全部四级手术中,这种手术的“难度系数”属于非常高的级别。通常,为了降低手术难度和手术风险,医生会将手术分次进行。5月12日,郑州市六院新成立不久的肝胆胰脾外科,精英团队历时3小时成功完成了这台手术,为一名63岁的原发性肝癌合并门静脉高压患者一次性解决了问题,而且术中无出血、无输血。业内人士可以从这些简单的描述中,考量出这台手术的难度和精准度。成立肝胆胰脾外科,是郑州市六院建设“一专全能”传染病医院,更好服务患者的重要举措。它的成立,将为患者打造一条从内科到外科的完整诊疗链,使疑难肝病和其他消化道疾病患者不出医院即可完成所有诊疗环节。不但缩减了患者的就诊时间和步骤,完整的诊疗链也使得医生能够全面掌握患者病情变化与发展,从而为患者提供更为安全、精准的医疗服务。 郑州晚报记者 邢进 通讯员 秦川 王鹤彬

### 四个手术一次完成,肝胆胰脾外科团队显示超强实力

这名63岁的孟姓患者来自河南睢县,2013年因慢性乙肝导致的肝硬化、腹水,曾来郑州市六院肝病中心就诊。

今年在定期复查时,医生发现她肝部有一个直径两公分的肿瘤,经检查最终确诊为肝癌。

肿瘤的位置位于肝脏第八段,这个部位在肝脏背面肝脏进入心脏的大血管旁,切除时稍有不慎,患者就可能命丧手术台。

而且,她同时合并有肝硬化和门脉高压,情况变得非常棘手。

郑州市六院院长助理王素

倩说,在以往,这种情况下病人必须转到上一级医院手术。

但是,成立于5月初的肝胆胰脾外科,打造出了一条从内科到外科的完整诊疗链,使手术成为可能。

这条诊疗链的打造,是基于肝胆胰脾外科的高起点组建,“我们必须具备一流的团队,一流的技术,否则,这个科室的成立就毫无意义。”

王素倩说,科室不仅特聘省内著名肝脏外科专家前来坐诊、指导手术和打造团队,还与国内大名鼎鼎的天津第一中心医院、

北京佑安医院、首都医科大学附属医院建立了合作关系,患者可以在这里享受国内先进的医疗技术服务。

经过周密的术前准备,5月12日,肝胆胰脾外科手术团队为孟某实施了肝右外叶肝脏第八段肿瘤切除术+脾切门体静脉断流术+胆切除术,手术历时3小时,顺利结束,术中基本没有出血。

在这台手术之前,肝胆胰脾外科还成功为一名37岁的胰头癌患者实施了胰、十二指肠切除术。

### 内外综合完美诊疗链,助推肝病医学中心发展

目前的肝胆胰脾外科暂设12张床位,投入千万元,紧张建设中的新区则设置47张床位,待投入使用之后,能充分满足患者所需。

郑州市六院特聘专家、省内著名肝脏外科专家陈国勇说,河南是乙肝大省,郑州市六院作为传染病医院,肝病诊疗中心汇集了丰富的病材。

建设高起点的肝胆胰脾外科,不仅能满足众多患者的医疗需求,还对医院提升自身的内涵、加快学科建设、提高诊疗水平有着重大的意义。

据悉,陈国勇每周定期在郑

州市六院坐诊、手术,并帮助医院打造精英手术团队。

郑州市六院院长助理王素倩说,作为拥有河南省最丰富病材的肝病诊疗中心,在强大的内科优势之外,还要打造高水准的外科,才能实现医院“一专全能”的目标,为患者提供完整、完善的诊疗服务。

据悉,肝胆胰脾外科只是一个起点,目前,郑州市六院正在申请肝移植手术资质,“我们已经完全具备人才、技术、团队等肝移植手术所需的各种条件,对于建设发展河南省肝病医学中心的规划来说,肝移植是不可缺失的一部分。”